

十五、福音創造新人（一）：基督裏的新生活 羅十二：1-21

福音展現出神無比的恩典和憐憫，神的兒女理當如何回應？保羅在此呼籲在基督裏的弟兄姐妹們：將身體當作祭物獻給神！

基督徒如何在生活中彰顯出福音的大能？保羅提醒，在基督裏的新人要從心思意念的轉化為起點，讓神國的世界觀滲透到生活的每個層面，首先要謙卑自己，認識到自己的有限，弟兄姊妹在神所賜不同的恩賜中彼此服事，以合一的見證表現出基督身體的榮美（羅十二：3-8）；其次，以真誠的愛為基礎，在生活的各方面活出神的美善，一個人的內心如何，最具體的呈現就是在人與人之間的關係，保羅從基督徒彼此之間的關係延伸到基督徒和世界的關係，他的結論是，不要被惡所勝，反要以善勝惡（羅十二：9-21）。

當保羅在傳因信稱義的福音時，有些猶太人會疑慮或駁斥保羅所傳的福音，若沒有律法作為生活的準則，豈不是會情慾氾濫？保羅在羅馬書最後這幾章中完全推翻了這樣的顧慮；律法不能賦與人行善的能力，聖靈卻能！如今基督徒行走在世界上，雖然有肉體的軟弱，雖然仍舊會失敗，然而依靠聖靈的能力，神的兒女能愈來愈活出神的旨意。

若有人在基督裏，他就是新造的人！新人在聖靈裏有新的樣式 and 新的生活，福音不只是救恩的教義，它還要落實在生活中，向這個不信的世界見證神的美善。

主題

保羅勸勉基督徒在生活中彰顯出福音的大能

大綱

- (1)、在基督裏的新生活起始於心意更新（十二：1-2）
- (2)、謙卑自己彼此服事（十二：3-8）
- (3)、真誠的愛是善行的基礎（十二：9-21）

問題討論

一、十二：1 句首的「所以」說明了甚麼？保羅用甚麼意象來表達基督徒應該將全人獻給神？為什麼這是一件理所當然的事？基督徒如何將自己獻給神？

「所以」說明十二：1 至十五：13 這個段落的勸勉是堅固的建造在一至十一章的神學上。V.1-2 是十二：3 至十五：13 的標題，宣示基督徒要在基督裏活出新的生活。

獻祭的意象中，基督徒獻的不是舊約中的祭物，而是自己，要求我們將全人獻給神。

對那些真正理解福音，並且經歷過神救恩的人來說是合宜的敬拜（事奉），是「理所當然」的（和合、新譯）；這種敬拜是一種心思意念被更新的敬拜，因此它是「真實的敬拜」（現中、佳音），對照一：25 虛假的敬拜；另譯「心靈的」「屬靈的」敬拜。

V.2 描述基督徒是在世界的生活中將自己獻給神，基督徒雖然已經進入神的國度，卻仍然生活在被罪轄制的世界中，仍然活在尚未完全得贖的身體中；心思意念的改變是一個持續的過程，聖靈積極參與這個一生的過程。

二、基督徒心意更新的結果首先表現在那方面？基督徒應該如何看待自己？你認為保羅為何一開口勸勉就先提到這件事？

這是一個關於謙卑和合一的呼召，保羅首先為基督徒在群體中的角色定位。

基督徒心意的更新首先表現在如何看待自己，正確而客觀地評估自己，認識自己有限的恩賜，如何評估自己？按著神所賜給他的「信心」，每一個人用來評估自己的標準，就是共同的信仰。保羅接下去會用身體的比喻來說明，為什麼基督徒不應該把自己看得過高。保羅對人的軟弱有深切的體會，屬靈的驕傲對個人和教會都是很危險的一件事，以哥林多教會為例，保羅對教會中存在的紛爭有深切的認識，要連根剷除必須從個人開始，人有作比較的試探以及因恩賜而帶來的驕傲。

三、在十二：4-8 這段經文中，保羅用甚麼比喻來描繪基督徒群體的關係？個別信徒的角色是甚麼？保羅提到那些恩賜？請逐一說明。基督徒應該用甚麼態度來使用這些恩賜？

保羅以人身體的意象來說明基督徒身體的多樣性和合一性，個別信徒有如身體中不同的肢體，按著不同的功用運作。

恩賜：說預言、服事人、教導、勸勉、施捨、治理、憐憫。

基督徒要忠心並且樂意地使用神所賜的不同恩賜來服事眾人。

四、神將不同的恩賜分派給個別的信徒有甚麼目的？參林前十二章，弗四：11-13。這個比喻的重點是甚麼？

恩賜的目的：建造教會。

比喻的重點在提醒基督徒認識自己在群體中的角色，每人有不同的恩賜讓我們學習謙卑自己，學習彼此欣賞和接納，認識到每一位肢體在身體中有不同的貢獻，就不至於自視過高或過低，而唯有合一，以彼此的恩賜互相服事，才能建造一個健康的教會。

心意更新特別表現在人際關係上。

五、根據十二：9-21，一個心意更新的基督徒在生活上有那些表現？真誠的愛是所有表現的基礎嗎？甚麼是愛的真諦？參十三：8-10。基督徒愛的源頭來自那裏？參約壹四：9-11、羅五：5-8、約十三：34。

一連串簡短的指令，結構很鬆散，看起來像是基督徒生活指南。大多數學者都同意這個段落的基礎是愛，雖然不是一直特定地談到愛，但不斷地回到愛，以愛為基督徒生活的標準。

六、分享十二：9-21 這段「基督徒生活指南」對你最有幫助的吩咐是甚麼？

七、找出十二：9-21 這段經文中有那幾處論到基督徒彼此之間的關係？那裏提到基督徒該如何對待「仇敵」？從這幾處經文看出，基督徒的愛最實際的表現是在那方面？

信徒之間的愛：愛弟兄、恭敬人，幫助需要的聖徒、接待人、彼此同心、與人和睦…

對仇敵的愛：祝福、不可咒詛、不要以惡報惡、不要自己申冤、給仇敵吃喝…

基督徒是在這個世界上活出神的旨意（V.2），所以在人際關係上要表現出聖徒的品性。

八、參十二：9、21，這個段落的首尾呼應如何摘要出保羅勸勉的原則和重點？基督徒生活在這個不信的世界中要如何持守良善？參十二：12。

基督徒生活實踐上的一個原則：親近善、以善勝惡。

九、比較保羅在這段經文中的勸勉和耶穌的教導有甚麼相同的地方？參路六：27、28，可九：50，太五：9、39、44。

反思和應用

（1）、「悔改」不只是認罪得赦免，也包括了心思意念的轉化，因為神國的價值觀不同於世界的價值觀，你在信主之後，你的人生觀有些甚麼改變嗎？特別是在那些方面？

（2）、保羅對信徒首先提出的勸勉是「不要自視太高」，「自傲」是很普遍的現象嗎？為什麼保羅會提出這個問題？這種心態如何影響人際關係和基督徒的群體生活？

（3）、保羅勾畫出一幅理想教會的圖畫，信徒按照不同的恩賜彼此服事，展現出基督榮美的身體以及合一的見證，你的教會是這樣的一個教會嗎？

（4）、人若有真誠的愛心，這樣的愛會彰顯在生活之中，包括如何對待家人、朋友、弟兄姊妹、甚至敵人，你希望這樣的愛彰顯在你的生命中嗎？你在何處見到這樣的愛？

（5）、你如何解釋「以善勝惡」？你曾經被惡所勝嗎？或是以善勝過了惡？分享你的經歷，你在當中學習到甚麼功課？